

EXPUNERE DE MOTIVE

Modificarea sistemului de monitorizare a operatorilor și operațiunilor cu precursori din România este determinată de schimbările actelor normative la nivel european, de necesitatea pregătirii și compatibilizării mecanismelor interne de control cu cele europene, în contextul apropiatei aderări a României la Uniunea Europeană.

Regulamentul (CE) nr. 111/2005 pentru supravegherea comerțului cu precursori între Comunitate și statele terțe și Regulamentul (CE) nr. 1277/2005 privind modalitatea de aplicare a Regulamentului (CE) nr. 273/2004 privind precursorii de droguri și a Regulamentului (CE) nr. 111/2005 au intrat în vigoare după schimbările aduse legislației române specifice prin Legea nr. 505/2004 pentru modificarea și completarea Legii nr.300/2002 și prin Hotărârea Guvernului nr. 540/2005 pentru modificarea și completarea regulamentului de aplicare a acesteia. Revizuirea actualului sistem din perspectiva calității României de stat membru al Uniunii Europene, are în vedere, în primul rând, armonizarea regulilor privind punerea pe piața comunitară a precursorilor, dar și implementarea principiilor de supraveghere a comerțului între Comunitate cu statele terțe.

Evaluarea sistemului românesc de monitorizare a precursorilor de către experții Uniunii Europene, în iulie 2005, în cadrul asistenței oferite țărilor candidate pentru identificarea domeniilor care trebuie dezvoltate pe fundalul implementării acquis-ului comunitar, a pus în evidență aspecte care nu corespund abordării europene a acestui domeniu, sens în care au fost făcute recomandări, care stau la baza modificării propuse prin prezentul proiect.

Pornind de la observația experților Uniunii Europene potrivit căreia procedura administrativă națională de acordare a autorizațiilor și cea privind prenotificarea operațiunilor de import și export implică mai multe instituții și este prea complicată pentru operatori, mecanismul propus, respectiv crearea unui punct unic de contact cu operatorii, dezvoltându-se competențele structurii de specialitate deja existente în

cadrul Agenției Naționale Antidrog, simplifică aceste proceduri și le asigură celeritatea.

Rolul Agenției Naționale Antidrog în planul monitorizării operațiunilor cu precursori, deja consacrat legislativ în actele normative în vigoare, este explicitat și întărit cu atribute concrete atât în procedura de acordare a autorizațiilor, cât și în planul asigurării legăturii dintre operatori, individual sau în forme asociative, pe de o parte, și autoritățile de control și combatere a folosirii ilicite a precursorilor, pe de altă parte.


La asigurarea sistemului de control al operațiunilor cu precursori participă și Inspectoratul General al Poliției Române, Inspectoratul General al Poliției de Frontieră, Ministerul Sănătății Publice, Agenția Națională pentru Substanțe și Preparate Chimice Periculoase și Autoritatea Națională a Vămirilor, colaborarea acestora stând la baza realizării monitorizării operațiunilor cu precursori pe care se pune un deosebit accent în documentele europene.

Luând în considerare că de la 1 ianuarie 2007, data aderării României la Uniunea Europeană, prevederile regulamentelor emise de instituțiile Uniunii Europene vor avea aplicabilitate directă în cadrul sistemului juridic românesc, iar prin aplicarea directă a prevederilor acestor acte comunitare s-ar crea un paralelism prin menținerea în vigoare a Legii nr.300/2002 privind regimul juridic al precursorilor folosiți la fabricarea ilicită a drogurilor, cu modificările și completările ulterioare, fapt ce ar conduce la nerespectarea art.15 din Legea nr.24/2000 privind normele de tehnică legislativă pentru elaborarea actelor normative, republicată, motiv pentru care este necesară abrogarea Legii nr.300/2002 și instituirea cadrului legal care să asigure implementarea în România a prevederilor regulamentelor europene adoptate în acest domeniu.

Având în vedere necesitatea instituirii în cel mai scurt timp a normelor care să asigure aplicarea directă a regulamentelor europene în domeniul reglementat și ținând seama de faptul că toate aceste elemente vizează interesul public și constituie situații extraordinare, a căror reglementare nu poate fi amânată, a fost promovată Ordonanța de urgență a Guvernului privind regimul juridic al precursorilor de droguri.

Fată de cele prezentate, a fost elaborat prezentul proiect de Lege pentru aprobarea Ordonanței de urgență a Guvernului privind regimul juridic al precursorilor de droguri, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.

PRIM-MINISTRU



CĂLIN POPESCU-TĂRICEANU